
ГОДИНА XXV.
Излази суботом.

На Цетиау, у суботу 6 апрпла 1896. БРОЈ 14.
Претплата шал.е се поштанском 

упутницом непосредно адмнни- 
страиији „Г.т. Црног.“ на Цстин.е, 
или отправннштивима новина на 
коју драго пошту; у коме је на- 
ручније. може се претплатити 
код г. Пера Пама^анови^а. кп.аж. 
црн. агента у Котор а Доннеи се 
шиљу уредништву. Рукописи се 
не вр.чћају.

За огласе плаКа се: ва 
сваку рнјеч нли за број од пет 
циФара по 3 новчића за први 
пут, а за свакп даљи пут по 2 
новчића.

Ц и ј е н а :
)а ЦРНУ ГОРУ на годпну 4 ф.. 

на по године 2 ф.. на четврт 
године 1 ф.
За АУСТРО УГАРСКУ, БОСИУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
♦. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале земл.е годишње 
20 фран. у злату, на ..о године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран.

-
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ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 5 априда

Бављење бугарског Књаза Фер- 
динанда у Цариграду далз је новода 
листовпма, који му стопе прате непо- 
вјерењем од како се Бугарска пзмирнла 
са Русијом, да се у још вишу бригу 
ставе за бугарски народ. Књаз Фердп- 
наид је посјетио васељенског Патри- 
јарха Антима, којн му је одма носјету 
одвратио. Отуда се изводи, да се за 
вријеме овог нодужег бављења бугар- 
ског Књаза у Цариграду радило о 
измирењу бугарске цркве са цариград- 
рком васељенском патријаршијом.

Познато је како је цариградска 
патријаршија ирогласила бугарску цр- 
кву шизматичком, од како се ова од 
нрве одцијенила иод својијем екзархом, 
који има столицу у Цариграду. Овај 
бугарскн екзарх управља бугарском 
Црквом у Турској и у Бугарској, и 
сада би се радило, да нренесе своју 
столицу у Софију, па да своју власт 
ограничи на бугарску књажевииу, а 
да бугарску цркву у Турској оставн 
васељенској натријаршији. То је нага- 
ђање смутило особито бечке листове, 
који иодижу глас у обрану стеченог 
нрава бугарског народа а нротиву 
руске дииломације, којој се приписује 
та мисао о измирењу бугарске цркве 
са матером црквом. Толико би довољио 
било да бугарски народ увпди нотребу 
тог измирења у корист новијех односа 
на Балкану.

Још се поуздано не зна, да ли 
се отоме озбпљно радп у ЦариграДу, 
али све прплике говоре о могућности 
тог измирења. Од петроградскијех ли- 
стова до еад су о томе проговориле 
само „Иовости“, које веле : „По иашсм 
мњењу, постојање самосталног егзарха- 
та бугарског у Цариграду штетно је за 
духовну и полптичку самоСталност дру- 
гијех блкланскијех иародноети. Та ште- 
та може бити уклоњена само сведењем 
егзархије у границе бугарске књаже- 
вине. Када егзарх буде главом само 
свештенства у књажевини и престапе 
играти улогу папе свијех Бугара, који 
живе у Турској, тада ће скоро нестати 
и нолитичке оиасности, која проистиче 
из политичке бугарске пропаганде у 
Маћедовији. У том случају грчка ва- 
сељенска патријаршија, научена иску- 
ством, може повратити свој утнцај на 
балканском нолуострву средством но- 
стављања словенскијех епиекопа (Бу- 
гара и Срба) по епархијама, које сло- 
вени наеељавају. А зашто Књаз Фер- 
динапд тако настјои око измнрења са 
цариградском натријаршијом ? Могуће 
је, до он одавна већ нема повЈерења 
према егзархији, као установи, која 
зависи од Порте а не од софијске владе, 
ма да има врховну власт над црквом 
и у књажевнни. При томе није тајна, 
да езархат није остао задовољан обра- 
том стварп у Бугарској, и да нема 
иовјерења у иово прнзнатоме Књазу. 
Познато је такођер, да је егзарху у 
Софији указано мање нажње него ли 
је он очекивао. Једном ријечи, заузн- 
мање Књаза Фердинанда око измирења 
са цариградском патријаршијом јесте 
природни резултат нове ере, у којој 
Књаз има да игра прву улогу и не 
може днјелити власт с особом, која 
ужива у народу огромни аукторитет, 
а живи изван Бугарске."

Преговори о миру измеђ) Италије 
и Абисиније теку врло споро, али су

сви изгледи, да ће се брзо мир закљу- 
чити. Међу тијем пталпјапска војска 
крв пролијева око.чо Касале нротпву 
магдиста. Било је туда доста значај- 
нијех сукоба,- у једном боју италијанци 
су изгубили 300 мртвијех п 10 офн- 
цпра, но званнчном извјештају, а у 
Италији внше се не вјерује тнјем 
извјештајима. Отуда незадовољство у 
народу, који ие може да схвати за 
нгго се чнне толпке жргве за Касалу, 
коју — по нризнању еаме в.чаде — 
Италпја у извјестнијем нриликама м >ра 
да новратп Судану.

Док се тако крв пролијева около 
Касале, егпи ггско инглеека експедпција 
не удаљује се од егинатске границе. 
Могуће је — вели „Н. Времја“ — да 
је напредовање похода обустављено из 
узрока, што су се дервиши, за које су 
у Егинту н у Инглеској мнслнлп да 
их дијели од Донголе цијело простран- 
ство огромне и безводне иустиње, по- 
јавили близу Донголе, тако да бп се 
сукоб с њнча збио раније, него лп 
што су предпостављали покрстачн овога 
похода, држећи да је главна војска 
магдиста около Касалс. Ако је тако 
мислила инглеска в.чада, она се прева- 
рила, јер оружане силе суданског Ка- 
лиФе у етању су да нријсте Касали 
и у нсто доба да пзађу на сусрет на 
сјеверној граници Судана инглсско- 
егииатском походу. „Ми нијесмо оче- 
кивали — наставља „Н. Времја“ — 
да ће у Лондону доћп до убјеђења, да 
треба одусгатп од почетог подузећа. 
Сврха експедицпје у Судан нама је 
потпуно јасна. Не иде се на то. да се 
поможе Италијаицима, којијема је ири- 
јетила опасност од дервиша код Касале, 
н што више, може бпти, нп да се 
поврати Судан Егнпту. Могуће је и то, 
да се пнглеска влада не би са свијем 
огорчила у случају и озбпљне ратне 
иедаће овог похода Кичнер-наше, који 
је приређен егинатскијем новцом н којп 
се састоји великом већпном из Егин- 
ћана. Таква недаћа могла би нослу- 
жптп као добар изговор, да се у 
Египт ношље инглеске војске из Јевроне 
и из Индије. У таквом случају нитање 
о евакуцији Египта бнло би одложено 
на дуго вријеме, и судански догађаји 
моглн би послужитп изговором, да Ин- 
глеска коначно присвоји Егинт. Ово 
све треба имати нред очпма пратећи 
догађаје, који се, као нгго нзгледа, 
принрављају у централној Африци. Али 
је сасвијем неноњатна улога, коју 
наставља игратн Италнја. За што гене- 
рал Балдисера још није опозвао из Ка- 
сале нталијанску посаду, трудно је 
иогодити. За Италију која се задово- 
љава садашњијем иростором Еритреје, 
Касала није ногребита.. За њезину се 
обрану троше узалуд снле колонијачне 
нталијанске војске, поражене код Адуе, 
и трудом генерала Балдисере нребране. 
Генера.ч Балдпсера мора имати какву 
задњу мисао, коју он још ирпкрнва. 
Треба чекати догађаје, којн ће разја- 
снитп ову загонетку."

По свијема знацима Њемачка је 
противна Инглеској политици у Египту, 
и за то се доводи састанак Цара 
Вилхелма са Краљем Умбертом у 
Млетцима у свезу са предстојећијем 
догађајима у Егнпту.

Значајно је, што се у очп овога 
састацка кнез Хохенлое, њемачки кан- 
целар нашао у Паризу, па и ако је 
баш пошао у Француску преетолницу 
ради „зуба,“ на п ако се није саста- 
јао с државницнма, што управљају

судбом Француске, као што иас увје- 
равају звапнчнп оргапи.

Цар Билхелм из Млетака п његов 
канцелар пз Париза састалп су се у 
Бечу, шго све открква неку дпн.чо- 
матску акцију Њемачке, но свијем 
изгледнма, нрије управљепу противу 
пего .41! у корист Ингкеске у Афјшци.

РУСКА ПОЛИТИКА У БУГАРСКОЈ.

У очи доласка бугарскога Књаза 
Фердинанда у Петроград, најугледнији пе- 
троградски лист „II. Времја“ доноси врло 
важан чланак о руској политици у Бугарској, 
који у изводу овдје доносимо.

У носљедње доба руски лиетовн много 
су нисали о Бугарској. Неки су се радо- 
вали измирењу Бугареке са Русијом и 
отуда нзводилн, да ће Бугарска одсле бнти 
уз Русију; а други су тај догађај попријеко 
гледали, и говорили, да ће Бугарска опет 
окренути леђа Русији. Зар ће све зависнти 
од тога, како ћо се Бугарека нонашати 
према Русији, а не од Русије?!

Мјесто тога боље би било да нрегле 
дамо пут, којијемтреба ићи, да не поновимо 
прсђапиве погреиике. Сво руске недаћс у 
Бугарској нроистицале су огуда што у 
руском иоступашу није било опредјеље- 
иијех сврха, дошљедности и истрајиости.

Одма из ночетка руска односи ирема 
Бугарској стојали су иа врло иогрешној 
основи. Ратног министра ностављала је 
Русија, ал )е он зависио од народног 
сабрања. Отуда сукоби. С друге стране 
прелићерална конетитуција еве вигое 
удаљавала Бугарску од патријахалне свезе 
са Русијом, и кроз десет година ова кон- 
ституција створила је Стамбулова н његову 
странку. И настуиила је криза, кад јс Ру- 
•ија могла окупирати Вугарску.

Али мудра одлука Цзрена то није 
хтјела, Јер укаиација Вугарске шћашс 
везати руке Русији и стати новијех жртава. 
На нрогив кроз овијсх десет година Вугар- 
ска је искусила да без ауторптета Русије 
не може се браиити од домаћијех разбој- 
ника ; а Русија се увјерила, да јој Вугарска 
ни за шта нијс потребига. Одрекавши сс 
од привикнутог пута нреко Валкана на 
БосФор, у ове десет година Русија је 
завладала Црнијем морем, и прошле јссени 
је доказала, да Русија може пматп ирвен 
ство на БоСФору н без Балкана, Варне и 
Вургаза. Јасно је,. да Русија може оства- 
рити своје историјске задатке без икакве 
сарадње Вугарске, и у томс лежи мшућност 
ноетојанијех, одређенијех и врло искрснијех 
односа измсђу Русије и Вугарске.

Русија нсма иикаквијех личнијсх цјељи 
у Вугарекој. Бугарска носље онога пгго је 
добила, и посље свега нггп је било, псма 
права да још што тражи од Русије. Она 
има слободу, пма богату зсмљу, н зајамчен 
јој је мирни рад. У тијем условима динло 
мација руска и бугарска не тосба само да 
нарушавају узајамни угоднп ноложај.

По себи се разумије, да је руска 
дипломација у Бугарској дужна, да буде 
оеобнто пажљнва, радепа и тактнчиа, јер 
мимо тога, игго Вугарска нема значаја за 
руску нолитику, она јс Русији сродна по 
крви и оиштијем аманетима Словенства. 
До скора је било иравиао рускс динломације: 
„не етварати иосла“, т. ј. не узнемиравати 
ничим евоје министаретво. Руска динлома- 
ција у Бугарској треба да буде радена, да 
се не бојп нотицати нослово, не ироиушта- 
јући ништа што се тиче Русије, и мирнијем 
настојањем заузимати се за њен положај 
у књажевини, гдје ће маса народна вазда 
бити дубоко одана Русији.

Вријеме и увиђавност иовратиће ире 
ђашњу искреност. Вез сумње, проети здравн 
разум иоказаће Бугарима, да је руски 
народ врло осјстљнв нрема стамбуловекијем 
иогрешкама. Вугарска и сви њсни сусједи 
разумнју, да би Бугарске нестало између 
Аустрије и Турске, кад би се њезина иоли- 
тика водила на њезин рачун. У том обзиру 
трпљење рускога народа са свијем је иецр- 
иљено, и струња затегнута много вишс него 
ли се то може опазити нз Бугарске. Пека се 
бугарски државница оставе велике поли гике 
па нека своју земљу онљачкану, растројену 
и застрашену самоуправом доведе у ред, 
и подигну је душевно до освијести о благу, 
што има ал још незна цијенкти, — и Бу- 
гарска ће у сјајној будућноети Словснства 
учествоваги и добиги свој дио.

Од нређаппвијсх нашијех погрјешака 
у Вугарској — вели пстроградски лист — 
мн ваљда да се одречемо двију главнијех: 
нрво, од мијешања у унутрашње нослове 
Вугарске и од сваког утицаја на механнзам 
управни, — и друго што је најглавније у 
интересу руског иснјеха, од сваке иомоћи 
Вугарске ма у ком било обзиру. Ми смо 
даровали Бугарској кућу, на нека она у 
њој живи и раеполаже самостално.

С овог гледишта, личносг бугарског 
Књаза има само условии значај. Ал тако 
нс мисле неки листови, којијема није 
по во., и бугарски Књаз Фердинанд, иред- 
иолагајући неку одговорност Русије зањ.* 
Алн Русија николико не одговара за њ 
пред Вугарском! Ми не видамо узрока, да 
се с њим не измиримо. Он јс разумни и 
способнн владаоц, достатактичан, да схвати, 
да Русија нма нраво на особено мјесто у 
Вугарској у сравњењу осталијех сусједнијех 
држава. У томе се он увјерио својим десе- 
■гогодишњијем потчањењем Стамбулову, ком 
се он морао нотчињавати за то, што су му 
врата у Русију била затворена. Ио хоћелн 
се одржати он у Вугарској — то је његов 
носао и самијех Бугара. Ако он н принцеса 
К шментина ушћерају католичку иропоганду 
— пгго ми не вјерујемо — може бити да 
се неће одржати у Софнји, но што се то 
тиче РусиЈе? Ако Вугари нађу, да је млади 
Књажевић васнитан внше у католичком 
него ли у православном духу, па га отправе 
код његова оца, то је оиет ствар, која се 
тиче самијех Вугара п њихове одговорности 
иред Словенством. Али зашто то нретио- 
лагати ? Књаз Фсрдинанд не може бити 
ненријатељ своме сину, и без сумње, неће 
га учинат

Као што смо рекли, у нашој иолитнци, 
мн но треба да (»ачунамо иа помоћ Вугар- 
ске. Нска она сама дође, и ми вјерујемо, 
да ће доћи, јер вјерујемо у искреност 
нривезаиости Вугарско к Русији, али у 
својо; по.пјгпцп мИ ваља да будсмо Јаки 
само соиствснијем силама. И ове наше силе 
треба да буду искључиво руске, да иотиуно 
можемо њима владати.

За ири.мјер сиоменућемо скорашњу 
жсљу бугарске владе, да набави и Флоту. 
То је прије било могуће: ми смо даровали 
Бугарској два једина њезина ратна нара- 
брода. Али је сад сасвијем друго врнјеме 
и други положај. Црно је море руеко језеро, 
које смо ми, одрекавши се од Валкана, 
кроз ове десет година освојили, па за што 
би сада претвори.ш ово руско море и у 
бугареко ?

Искључивост руске ратне заставе на 
Црном мору нризнана је међународнијем 
уговорима, назахтјсв Русије осташе звтво 
рена врага на БосФору за сваку ратну 
заставу осим турске, а турсиа застава 
на Црном мору Фактички не постоји. Али 
како листови говоре, Румуњска гради ратну 
луку у Кпстенџи, и свела јо у њу из Дунава 
свој једини ратни параброд и неколико 
миноносица. Ова румуњска забава изазивље, 
и неможе се донустити.

Даље „Н. Времја“ ставља у дужност 
руској динломацији иреглед трговинског 
уговора Вугарске са Аустријом.

Русија мора утицати на културу и 
општи душевни иравац у Вугарској. Ту 
треба да се најнрије тај утицај покаже на 
покрету каголичке проноганде.

А такав културни утицај руски у 
унтрашњости Вугарске жели и сама Ву- 
гарска.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Загребачке „II Повине® доносе 
ови ч.чаиак о положају у Француској :

Међу радикалним министартвом госп. 
Вуржоа и Француским сенатом настала 
је размирица, за коју пико још незна, како 
ће се ријешити, каквих ли ће посљедица 
имати. Већ у децембру прошле године изја 
вила је већина сената овому, радикакалпом 
министарсч ву, неновјерење, али се г. Бур- 
жоа, ослањајући сс на већину застуини- 
чке куће, није на ту изјаву освртао. Сад 
је сенат ноновно очитовао влади г. Воур- 
жоа, да неужива његова повјерења и то 
новодом тнм, што је г. Боуржоа као ми- 
нистар вањсг.их посала узкратио одговор 
на интериелацнји, што влада мисли о ин 
глеском иоходу нротив Донголи. Очекивало 
се, да ће Боуржоа овај иут замодити иред-



сједника ренублике, дамеђу њим и сенатом 
одлучи, да или његову владу однусти 'илн 
сенат распусти. Но госн. Боуржоа нијс 
тога учинио, него је даље наетавио владати, 
као да се ништа није догодило. Чинп се, 
да је то предсједнику републике са свим 
право, јер је данашњи положај \ Фран 
цуској тако тежак, да ноглавица државе 
неможе одлучну приетати ни уз владу ни 
уз нећину сената без опасности да се изазо- 
ве нолитички и уставни сукоб најзама 
шнијих носљедица. То је лукави миниетар- 
предсједник врло добро знао, пак стога се 
на сенатску неноузданицу и невјенгг чини.

Већина францускога сената има нуно 
разлога, да мрзи на министарство, које се 
држи на кормилу само номоћу социјалиста, 
на министарство, које је готов рат нави- 
јестило носједујућим разредом. Тероризо- 
вање, нотлачивање тих разреда, то је 
управо главна сврха основи министра фи- 
нанција Доумера о прогресивној дохода- 
рини. Да је та основа, онаква каква је 
замишљена, у нарламенту иопримљена, но 
сједујући разреди у Фравцуској били бн 
радикалцем и социјалистом на милости и 
немилости изручени. Већина у француској 
заступничкој кући није радикална, соција- 
листичка. Релативно најјача је странка 
умјсрених републиканаца, названих онор- 
тунистима ; док уза њу пристају монар- 
хисте, она има сигурну већину. Но ради 
кално социјалистичко министарство г. Боур- 
жоа занлашило је ту већину, наручујући 
прогив неким њезиним члановима сабла- 
жњиве парнице, тако, да му је до сада 
певољна морала слиједити. Само у нитању 
о ирогресивној доходарини усудила се онор- 
тунистичко монархичпа већина сузбити осно- 
ву Боуржоаове владе.

Да је та влада по Француеку обће 
опасна, да је њезин ћеФ безобзиран, рево- 
луционарним духом надахнут човјек, то се 
је јаено ви1?ело прошлога мјесеца, кад но 
је предсједник републике, ираћен од г. 
Боуржоа, путовао јужном Француском. 
Сиромашни ноглавица државс морао је 
мирио слушати, како је наручена соција- 
листичка свјетина клпцала његову пра 
тиоцу, министру предсједнику Боуржоа; 
он је даначе морао мирно гледати, кад су 
му из те свјетине принијели црн, мртвачки 
вијенац, све у славу госнодина Буиржоа. 
Иетреба дакле сумњати, да би се пред- 
сједник реиублике радо ријешио министар- 
ства, које га је особно понизило, али сам 
новод и досадашњи обстанак тога мини 
старства доказује да већина садашње 
коморе није способна дати Француској 
сталну владу, састављену нз умјерених 
републиканских елемената.

Уз то је еенатска већина иогријешила, 
што је министарству госн. Боуржоа из- 
јавила неновјерење у вањском пигању. 
Погледом на ноход Енглеза проти Донголи 
није г. Боуржоа мога на интерпелацију у 
сенату ништа извјеетна а конкретна одго- 
ворити, а да вањску нолитику Француске 
и њезииа савезника Русије некомпромитује. 
Зато руски листови и коре већину Фран- 
цускога ссната, што је несмотрено узела 
војну Енглеза на Донголу за иовод, да 
сруши мрско јој миниетарство. Ова погре- 
шка сената добро је дошла г. Боуржоа. 
Јавно мњење у Француској и одобрава и 
осуђује само оно што се одобрава и 
осуђује с руске стране. С тога се госи. 
Боуржоа у очи непоуздааице сената није 
ни мало узрујао. Ако и зна, да у комори 
нема поуздане већине, г. Боуржоа инак 
настоји, да се уздржи докле год може, 
иоглавито стога, што ће се мјесеца маја

обавити обћинскп избори. Овн нзборн 
важни су по владу с тога, што се из 
обћинских заступства шаљу заступвици у 
департементске скунштине, у којих се 
сваке треће године бира једна трсћина 
сената. У мјесецу Јануару будуће године 
има се трећина еената обновпти, иа ће 
бити до обћинскнх нзбора будућега мје- 
сеца, хоће ли умјерени ренубликанци 
одржати садашњу своју велику већину у 
сенату. Госи. Боуржоа настоји дакле да 
остане министром предсЈедником барсм 
преко мјесеца маја, док проведе обћинске 
изборе. Ако ти избори буду раднкалној 
странци у прнлог, г. Боуржоа и другови 
моћн ће умирени оставитн министарске 
столице ; јер ће имати наде, да ће се на 
ње у скорој будућностн иовратити.

Међутим узхтједне ли сенатска већн- 
на тјерати мак на конац, она може ипак 
ирисилити Боуржоаово министарство да 
одступи. Познато је, да је Француска влада 
одлучила, иокровитељство Француске над 
Мадагаекаром иретворити у анексију. За 
то треба влада приличних свота новаца, 
ради кога се је већ обратила на нарла 
мснат. Нека се сенату еада свиди ту вла- 
дину тражбину одбити, господин Боуржоа 
морати ће илн оставку предати или др- 
жавну вересију за приснојење Мадагаска 
ра унотријебити без уставна одобрења, 
дакле устав погазити. Ово му предсједник 
републике ваљда ииак неби одобрио. Раз 
мирнца међу Буржоаовим министарством 
и већином Францускога сената заслужује 
сву пажњу иноземства. Кроз начин, којим 
се она ријеши, моћи ће се загледати у близу 
будућност Француске републике.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Школа за глуво-нијеме.) Госп. Вељко 
Рамадановић отвара у полсвини априла 
у Пожаревцу школу за глуво-нијеме. У 
школи ће ученици учитн да говоре читају 
и иишу; за тим спремаће се ученици и 
ученице и за самосталан живот.

Сам управитељ спремаће нитомце и 
за трговачко просто и двојно књиговодство 
и у оппгге што је погребно за ваљаног 
трговца, а два друга честито занатлије 
обучаваћс нитомце један занату кројачком 
а други занату обућарском. За ученице 
биће и учитељица, која ће их учити жен- 
ском раду и у оишге свему што је потреб- 
но доброј домаћици. Ученици ће боравити 
и биће лод непрестаним надзором самога 
унравитеља.

За детаљније извјешће могу се ро- 
дитељи или старатељи глуво ннјеме дјеце 
обратити самом уиравитељу школе.

(Најновији Едисонов пролазак.) Новине 
доносе вијести о најновијем Едиеоновом 
проналаску, који. ако се нотврди, биће 
заиста највеће чудо деветнајестог вијека.

Наука корача гигантским корацима. 
Она отвара нове свијетове. Она, на крају 
деветнајестог вијека, ствара чуда, каква у 
иочетку овог вијека није смјела да зами- 
шља ни најсмјелија људска Фантнзија!

У доказ овога ево хоћемо да упозна- 
мо наше читатеље еа најновијим Едисо- 
новим проналаском, — који ће бити кадар 
да учини читаву револуцију у људском 
животу.

Ствар је овоме :
Ми смо на овом мјесту упознали чи- 

таоце са знаменитим нроналаском сада 
свуда слављеног вирцбуршког ироФесора

Рентгена. Славни Едисон је са одушевље- 
њем иоздравио т.лј епохални нроналазак и 
одмах је узео нремишљатн како би се он 
могао ј<>ш усавршити. II ио увјеравању 
американских листова то му јо ношло за 
руком. Едисон је нашао, на име, пута и 
начина да помоћу Рентгенових зрака види 
нростим оком све органе човјечијег тијела, 
нарочито срце и нлућа.

Едисон ставља сјетлост катода иза 
тијела и носматра ово кроз штит, који је за 
ту цијељ неким нарочитим хемијским суп- 
станцијама премазан. Ако човјек стоји 
сасвим близу свјетлости, онда се нншга не 
види. Свјетлост нроднре кроз тијело, месо 
и кости као сунчана свјетлост кроз стакло. 
Стоји ли човјек мало нодаље од свјетло- 
сти, онда му се вндн цјелокупни костур ; а 
ако се још више удали од те свјетлости, 
онда се лијено виде мишићи, ткиво и ор- 
гани у унутрашњости тијела, као да нијесу 
покривени кожом и месом.

Па осам дана у напријед изјавио је 
Едисон, да ће тим нутем да уеннје у том 
ироналаску. Тада му је још задавала те- 
шкоће оправка штита, која је, као што 
изгледа, кључ за ту тајну. Међутим нспало 
му је за руком, да н то помоћно средство 
конструише. Овај штит, особитог облика, у 
дужини и шприни обичних собних врата, 
ноказао је Едисон јсдном новинару с ри- 
јечима : „Пред овај шгит постављам човјека, 
а иза овога четири до нет Крокове цпјеви, 
а тада можемо ја или ви, или љекар тако 
сигурно и лијспо да видимо кроз тијело, као 
да је ово најпровиднији вео“.

„Да ли и кроз главу и све остало?“ 
занита новинар.

„Да, госнодине, и кроз главу па и 
кроз све остало. Кроз очи човјечије можемо 
да му видимо унутрашњост главе и све 
што се тамо даје видјети. Љекар ће у 
тренутку моћи да прави своју дијагнозу.“

Супстанција, коју Едиеон уиотребљује 
за нггит и коју сматра као најсавршенију 
ствар, што се за ову цвјељ .могла изми 
слити, састоји се главним дијелом из густе 
течности соли и калцијума. Обје се сунстан- 
ције у једном котлу растопе и толико 
загрију, док со не претворе у ситне кри 
стале. Ти се кристали помоћу колодијума 
премажу на артију, која усљед тога иостаје 
ировидна. Од такве артије наирави се штит 
величине човјечије. Сунстанција се даје 
непосредно и на даске пренијети. НГтит се 

I свршава на горњем дијелу у облику шиљка, 
! који па крају нма отвор,*довољно шнрок, 

да се кроз њега може гледати. Премазана 
страна окренута је према Кроковма цнје- 
вима, а човјечије тијело, кроз које се жели 
посматрати, поставља се између штита и 
Рентгенових зрака Посматрана особа но 
стаје у тренутку за око иза штита про 
видна. Сваки орган и сваки недостатак 

ј (дсФект) пада у очи не само љекару, него 
и лајику. Посматрана особа не мора се ни 
свући, јер и одјећа иостаје провидпа као 
стакло.

„Све зависп од растојања између 
посматраног предмета и Рснтгенових зрака, 
па да видимо онолико, колико нам је но- 
требно — рече Едизон. У извјесном растоја 
њу постају и кости потпуно провидне, док у 
другом растојању изгледају као сјенке. 

! Неировиднн за свјетлост остају само метали 
! на иосматраном тијелу, као што су: дугмад 
ј на одјећи, сат и ланац, игла на огрлици 
1 и г. д. Али и код ових предмета усијели 
! смо, да их толико ировидимо, да изгледају 
I као сјенке, само што ее за тај случај 

морамо ноелужИти иуном снагом наше свје 
! тлости. У растојању предмета од свјстлости,

које износи три стопе, зраке су тако моћне, 
да кроз све нродру, због чега се кроз штит 
а на мјесту, на ком стоји посматрава особа, 
само врло слаба сјенка опажа. У растојању 
од чстири стопе нредмети се већ боље 
распознају. У растојању од пет стопа ли 
јепо се види костур, а у растојању од шест 
стопа виде се кости и унутарњи органи 
човјекови. Ако хоћемо да посмаграмо само 
један дио тијела, то треба само да спустимо 
један заклончић као у ФотограФској камери, 
па ће све оно ностати невидљиво, што 
нећемо да видимо, а само се онај орган 
види, који жслимо да посматрамо.“

Е.шзон је пустио новинара, да сам 
гледа кроз штит. Овај то учини и видје 
најпре црвено илаву свјетлост, која се 
преливаше у жућкасту, да најзад ностане 
бијела и хладна, као свјетлост мјесечева, 
врло снажна, али иезасјењујући очи.

„Уметните сад руку у унутрашњост 
штита тако, да је можете видјети“, рећи 
ће Едизон.

Новинар учи 41, како му Едизон рече, 
али ее одмах затим уиреиашћен трже на- 
траг, јер је видио само костур од руке, 
која изгледаше као костур у музеуму. Доц- 
није се павикао на тај нзглед и осјећао је 
чак задовољство у ноематрању.

„Цијељ, коју сам хтио постнћи“ рече 
Едизон, „то је, да учиним ФотограФију 
излишном. То сам хтио и то сам иостигао. 
Замислите себи еамо, човјек долази љекару 
с куршумом у рамену. Љекар узима своју 
ламиу с X зракама и свој нггит и одмах 
видн, гдје се куршум налази. Он гледа кроз 
ра.ме, кроз кости ако је нужно, и налази 
што тражи. Нашто му је онда иотребна 
ФОТограФија? То би био само губитак вре 
мена. Долази други човјек са сломљеном 
руком, и љекар је одма у стању да тачно 
види гдје су кости сломљене, и да тачно 
проучи, да лн се и на који начин могу ове 
опет саставити. Он у томс случају постуца 
управо онако, као столар кад хоће два 
дрвена комада једно с другим да учврсти. 
Од какве дакле користи може бити фото- 
граФија у овом случају. ?

Ако се сви наводи американеких 
листова обистине, онда се заиста налазимо 
иред нроваласком, који ће створити нову 
огромну еиоху у науци и људском животу.

И иред тим знаменитим чнном треба 
се дубоко ноклонити!

Вјечпа слава тако вениким умовнма, 
који нутем неуморног рада на науци ире- 
ображују свијет!

„Срп. Новине.“

(0 Даничићеву презимену). ИрпФ. Ђ.
Магарашевић, објашњујући (за љетоиис 
Матице Српске) нисма Ђ. Даничића ииса- 
на Јовану Бошковићу, примио је од госп. 
дра Браиислава Станојевића иисмо, које 
му је иисао еиновац Даничићев г. Тодор 
Поповић, парох у Силбашу. Из тог писма 
износимо ове интересне ретке о прези- 
мену Даиичићеву: Отац ми је (Васа Попо- 
вић) иричао, да се је он са нокојним стри 
цем разговарао о промЈени презимена и 
тада ми је стриц ово рекао: „Ја сам беч- 
кој цепзурн ноднио био евоју књижицу Рат 
за срп. језик и правоиис иод именом Ђура 
Поповић. Бечком цензору јако бјеше ноз- 
нат М. Светић Хаџић, те му и пошље мој 
рукопис. Дуго времена нијесам могао до- 
бити пи дозволе ни рукописа .и тек кадгод 
буде ми рукоиис са забраном враћен. Ову 
је забрану код бепке цензуре Светић из- 
радио. По нријему за неко врнјеме ја одем 
у Пепггу и ту исгу књижицу поднесем

Ј11СТ1К „Г.1АС1 НРНОГОРИА."
ИСТИНИТИ ДОГАЂАЈ 0 УЗИМАЊУ

„Т0ПА“ СА ГРАДА СПУЖА.
Пише Јован П. Пешић учитељ.

У 21., 22., 23. и 24-ом броју „Боеан- 
ске Виле“ од ирошле године стоји чланак: 
„Узимање тоиа са града спушкога,“ од 
некаквог „Арнаута Иалабарда,“ који тобож 
побија чланак, који је изашао у 1-ој свесци 
„Иросвјете“ за 1 новембар 1894 године 
о истоме „топу“ од С. Јовановића, — оиоми- 
њући га, пгго нијс изнио све онако како 
је било! — 11 ја то тврдим г. Арнауту, 
ма да је он тако исто учинио, и ако га опомп- 
ње, да се не треба обзнрати „на љубав једне 
или друге личности, хвалећи ј->ј оца, ђеда,
или......“ — То је нстина, алн се г. Арна-
ут највише тога држао, које могу виђети 
и п. г. читаоци „Босанске Виле,“ како 
истиче Марка Микоњина, баш као да му 
је предак, као првоме Ђека (?), а прене- 
брегао оно, што је најглавннје, које ће се 
виђети у течају ове расправе. —

Како дописник „Просвјете“ С. Јова- 
новић, тако и Арнаут били су нрнстрасни 
при описивању својих чланака о реченом 
„топу!“ — Пего, како њнма, тако н свој 
ноштованој госноди читаоцима, износим 
чисти историјски Факт о томе догађају, 
који побија оба прва чланка, са чистим 
податцима и доказнма, а у номоћ о истоме 
бићо ми „дјела“ славног и неумрлог пје- 
сника . Горског Вијенца“ — Владике Рада 
(Митронодита Петра И-ог) и живи човјек

савременик те чете, који је и чојством 
и јунаштвом познат цијелој Црној 1’ори, 
а ето га на Орјој-луци, чио старац сиједи- 
јех власи !....

Молим, некг! ми онросте п. г. читаоци 
„Гласа Црногорца,“ да нанријед кажем г. 
Арнауту, да се одмах у ночетку грдно 
преварио или му се можда нехотице ома- 
кло — што каже :

„1Ја ни тада, ни сад перјаници нијесу 
играли улогу бит вође нојединих чета, 
војске, или осветника.“ (!!!) — Зар госио- 
дине, Ружин Стано, и Горашев Марко, 
перјаници Владике Рада, нијесу били вође 
војске и чета ?! — А ну изволте завлрити 
у „Пустињаку Цетињском,“ на стр. 97 
што вели Владика:

„На док нам су двије сабље бритке,
Двије сабље, до два перјаника
Ружин Стано и Горашев Марко.
Од ших дркти сва турска крајина..... “

Зар то нијесу четобаше ?! — Зар 
то нијееу војсковође?! — Е, грдно ли 
сте се преварили мој Арнауте!!!... Дали 
Велики Војвода Мирко Петровић, не пјева 
у свом дјелу „Јуначки Сиоменик“ у боју 
на Морачи, перјавике, као четобаше, те 
нзмеђу осталог вели : „П књажеви до два 
перјаника Глигорије и Вучинић Павле....“

Видо Бошковић и Мирчета Пешић, 
бнлн су нерјаници Владике Рада иостали 
на годину ирнје, него еу „тон“ узсли, т. ј. 
1832. год., а узроком чега? — Биће о 
томе ријеч наиријед. —

Г. Арнаут у ночетку свога чланка ! 
каже, да су били нерјаницн (Видо и Мир- 
чета) прије него су „тон“ узели, а носдије 
говори, ношто су га узели, дакле, нроти-

вуречи соби! — Дали и за њих Владика 
ме вели у „Пустињаку:“

„Вино и:1ли двије четобаше,
Чегобаша Видо и Мирчета,
На обали Зете гласовнте,....“ (в. ст. 75.)

Па зар ни то нијесу четобаше?! — 
Е, колико их је још било у Црној Гори, 
нерјаника — четобаша! Зар Гашко Радов 
Распоиовнћ из Мартинића, који је био 
нерјаник данас срећно владајућег Госно- 
дара није био четобаша око Спужа ? А 
ну изволте виђсти у „Јуначком Сиомени 
ку“ у боју на Мартиннће 1862. год. кад 
га је звао храбри Бајо Бошковић, ђе 
између осталога говори :

„„Држ се Рашко Брцка перјанице!
Л.Г ћу моју изгубити главу,
Ал’ из куле тебе нзбавити!“ —
Од Баја ее Турци препадоше,
Плећи даше, а бјежати сташе! —
У томе се Рашко отворио!....“

Па зар ни у новије доба нијесу били 
перјаници — четобаше?! — Да ли нијесу 
за вријеме Херцсговачког устанка 1875. 
год. бнли четобаше — нерјаници: Милован 
Видов Бошковић, Пеко Павловић, Лазар 
Сочица и т. д. ?

Што каже Арнаут: „Вођа војске 
брцке и појединнх чета био је Марко 
Микоњин....“ Ја се не сјећам, да има то и у 
једној штамианој пјесми, осим у „Српскоме 
Огледалу“ у боЈу на Морачи 1’орњој 1819 
год., ма се види и из исте нјесме, да не 
би ни ту био вођа. да се није био разбо- 
лио сердар Михаил Бошковлћ, јер у иетој 
ијесми стоји :

>,ДРУГУ шзл,е на Орјојзи Луца,
„А на име Марку Бошковићу:

„„Чујеш Марко, моја вјерна слуго!
Сердар се је разболио љуто,
Взћ ти устај на ноге лагане.• (в. ст. 316.)

Истина, Марко Микоњин Вошковић 
био је јунак међу најбољима, али не нај- 
бољи, као што каже његов Арнаут! - Е, 
мој Цалабордо! доста ли је било јунака у 
илемену Врцкоме ка’ Марко!....

Још вели Арнаут: „Крвави грађани 
Никшићки вазда су вољели, да се са овим 
јунаком упознаду и имаду иријатељства. 
Они су нарочито из Никшића долазили на 
Орју Луку, те су га звали на кумсгво 
(шншано, ио турски) које њихови потомци 
и данас држе.“ (!)

Е, Арнауте Палабарда, или бољо
рећи Арнауте Вјелоиавлићу, или......... , ни-
је то баш тако било, неге ево ја да Вам 
кажем узрок тога кумовања :

У љето, године 1809 (виђ. И. Мил. 
ст. 186) удари св Петар на Никшић, у тој 
војсци бнли су и Иетрушиновићи, а међу 
њима: Новак нопа Рада — отац Вида 
Вошковнћа. Њега је посјекао познати ник- 
шићкн јунак: Аџика Љуар. 0 овом има 
пјесма у којој стоји :

»Од мрамора Зрна барјактара
До мрамора Нова нопа Рада:
Оедамнајест посјекоше глава!...“

Послије овога договоре се: Јован 
попа Рада, Радоеав Јаковов, Марко Мико- 
њин, Ппкола Пајов Вујовић, и 1’ојко Мило- 
шев Вујовић, те нођу у Окрајке стубичке ни 
Иријесну, дако дочекају којега Никшића а 
дако освете Новака. 1) Срећа их послужи,

‘) СтуСичани су били тада у мир с Никши- 
ћима. Ј- -I«



пештанско) цензури под именом Ђура Да 
ничић. — Отац га је још тада запптас, а 
зашто је изабрао баш име Даничвјј? Ох- 
говорио му је: „За то, што Даница звијез- 
да сјаје јачим сја,ем од других, на тако 
треба и истина, што се тиче језика, јаче 
да засија; иа као што Даница звнјезда иде 
својим природним путем, тако се исто мора 
и језик природним путем развијати/ Ово 
ми је отац причао, да му је покојни стриц 
ми још тада одговорио, када је код њега 
у Рац-Мидетићу своју синтаксу радио.

(Још један пример.) Тајни савјетник 
и нрофесор Мосховског универзитета др. 
Захарин, завјештао је и одмах послао про- 
куратору Светиг Синода П<>бједоносцову 
500.000 рубаља или 1,500.000 дин. да се 
овај капитал на вјечута времена улозки на- 
сигурно мјесто, и да се приход унотреби 
на давање вомоћи сиромашном свештенству 
у једној или у двије најближе губерније.

У опширном иисму Захариновом По- 
бједоносцову, говори овај, шта га је по 
будило, да учини овај завјеиггај и како он 
сматра свештенство за велику чињеницу, 
које ороиовиједа морал и учвршћује вјеру 
Христову, и како такоме сталежу треба 
осигуратн ноложај и т. д.

Побједоносцов досгавио је цару ово 
велико ножртвовање на добре цијељи и 
Цар је својом руком написао : „Цримам к 
знању ово патриотско иожртвовање и 
благодарим.“

(Нове књиге). Примили смо на ириказ:
Светле слике из нрвих дана Хриш- 

ћанства. Од Драгутина Ј. Илијћа. Ср. Кар- 
ловци, срп. манастирска пггампарија, 1890. 
Цијена 1 круна, с ншлтарином још 6 новч. 
Добити се може у књижарници Огњано- 
вића у Карловцима.

Уређење нзродних школа, природно 
практично јвФтино и иросто, и иодизање | 
нросвјетне задруге. Написао Милош Р. I 
Милошевић учитељ, сврш. философ. Био- 
град, штампарија Смиљево Пере Тодоро 
вића, 1896. Цијена 30 новчића. Може се 
добити у књижарнпци Мите Стојића у Ви- 
ограду.

Естетика или наука о љеиоти за 
школу и народ. Написао др Стеван Пав- 
ловић. Обдарила „Матица Срнска." У Но- 
вом Саду, у штамнарији Браће М. Попо- 
вића, 1895. Цијена 2 круне, или 1 Фиор.

Ми ову књигу најтоплије нрзноручу 
јемо. На Цетињу се може добити код упра- 
ве Државне штамнарије.

II

I

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Стање домаћих животиња. — Живим 
већ једно десетак — дванаеет година но 
унутрашњости Србије, и гдје год еам жи- 
вио, видио сам да сс у главноме мало 
пажње обраћа на домаћу стоку. А живећи 
за неколико година у Ужицу, одаклв сам 
доста нута пуговао по округу ја сам 
стекао увјерења, да се у овом округу 
нази на домаћу стоку најмање, ма да се 
од ње баш највећа помоћ ишчекује ио овим 
врлетним крајевима.

Ненажња је толика, да већ прелази 
у немилосрђе. Добре сгаје, или бар закло- 
ни, храна, тимарење — то су овдје послови, 
којима се ни толика брига не носвећује, 
колика би била иотребна ради најскромни- 
јих интереса онога који стоке има.

те истога дана пође у лов у Пријеспу: 
Барјо Љуар, којега убије Радосав Јаковов, 
а посијече Јован иопов. На неколико доба 
иза тога пошље иисмо Аџика : нопу Лазару, 
пону Ђоку, Марку и сердару Раму, да 
иођу на кумство и да се умире. — Ови 
радо пођу и узму са собом : Пона Јоваиа 
Радовића, њиног пријатеља, те се с њима 
окуаде (по турски) — сваки од њих са 
појединим од ових и дарују се између еебе. 
— Тако су они кумовали, а друкче никако 
и никад више.

Даље говори Арнаут, како су ношли : 
„Марко Микоњин, ноп Ђоко, Видо Нова- 
ков, Мирчета Алексин, Чако Курић и Ан 
дрија Драгов.“ (!!!) Е, чујте господо ! 
Марко Микоњин и ноп Ђоко — поред 
свега што су били међу ирвим јунацима 
свога времена — нијесу одили на град 
Спушки, колико јесам ли ја, а о томе ћу 
Вас ианријед извијестити. — Чако Курић 
можда да је ишао. . . премда се прије 
тога на неколике године преселио у вјеч 
мост, јер тек његов син Живаљ могао је 
бити једва савременик тијех четника, а 
куд-камо Чако ?! — Дати ће он бити Арна 
уту некако у крвном сродству, — ако и 
но женској линији, те га номнње (•') Л 
изоставио је: Зека Турова Кадића и 1ијо 
дора Алексина — брата Мирчетина, којвга 
је убио Зеко, кад и Андрија Мирчсту, о 
чему ће се говорити напријед опширннје.

Још вели Арнаут: да су на Прен- 
тину-Главицу дошли, да су ту нашлн 
неколицињу и да су се ту разговарали „о 
тону спушкоме,“ да су послали : Вида и 
Мирчету на Цетиње и како их је благо- 
словио Владика Раде, иа чак и цитара тај

Због теренских незгода, коњи су у 
овом округу главно преносно средство, јер 
се за то не могу воловн појединце да 
употријебе. Јадно кљусе, које на жалост, 
само носи име коњ, ваља ио неколико 
часова да вуче до ужичког или пожешког 
трга терет од 80—100 килограма на сама- 
рици на својим леђама, и да отуд врати 
(често и ненапојено, а камо ли вахрањено) 
свога газду доста пута добро натрескана. 
О одмјени ни помена нема. Ријетко му се 
кад и самарица скине с леђа, него се, шта 
више, добро опаучп и на тај начин иајури 
да само себи тражп хране. Љети је, разу- 
мије се, лакше; али зимн — ако умије 
снијег да једе, најешће се. Видјети у то 
доба кљусе, управо је страшно. Руњаво 
створење, коме се очи једва виде из длака 
на глави, грива и реи пуни још љетош 
њега чичка, врља но нољу и гладује. А 
кад се једнога дана отегне од глади, онда: 
„Занеможе нешто, паде и црче. Душмани 
брате и т. д.“

То исто важп и за говеда.
Ми у Ужицу имамо врло често при- 

лике да видимо јупад пред колима или 
сањкама на којпма еу дрва ватоварена. 
Пошто сврше одређену им дужност, носту- 
пи се са њнма на горњи начин.

Знајући за ово, ријеших се, да бар 
у изводу саопштим иреко Тежака један 
чланчић са чешког иод истакнутим натни- 
сом, из кога се може видјети, колика се 
иажња обраћа, у ваљаних иољопривред- 
ника, самоме лињању домаће стоке.

У чланчићу је, истина, по нешто, што 
је у главноме познато свима, али ће, 
држим, бити ииак достојан пажње.

Коњи и говеда лињају се два иут 
годишње. Главно им је лињање с нролећа 
— с јесени је већ ближе. У то вријеме 
онажа ее код њих приличпа малаксалост 
а и осјетљиви еу према времену и другпм 
непријатностима. Пажњу и његу ваља 
увећати у опште, а оеобито према млађнм 
грлима, која се још развијају, пошто је 
лињање у тијесној вези са животним ири 
лнкама н тјелесном конституцијом.

Храна ваља да буде лака за варење 
и са доста бјелаичевине, које носљедње 
треба доста на да се образује животињска 
длака, која је азотом богат нроизвод. 
Животиње вал.а тимарити, чувати их од 
назеба и сваке нагле иромјене при храње- 
њу, а поштедити их од тешког рада.

Ако ни у таквим ириликама не на- 
стуни нравилно лпњање, бојати се да јо 
злравље иорушено. Обично је томе узрок 
неуредно Функционисање коже изазвато 
унутрашњнм болестима, које нарушавају 
варење и стварање крви.

Осем тачно дијетс, преноручују се 
мале количине соли, сумиорна цвета, а по 
љекаревој наредби и арсеника. Са најбољим 
уснјехом дају се још и ирекрунљен јечам 
иланени колачи еа мало солл. Гдјс се даје 
иића са доста беланчевине и масти, игдјс 
је по стајама 11 —12° Р. топлоте, лињање 
отпочиње за неколико дана раније, тако 
да стока нрелиња ирије но што почну 
нрољетњи радови.

У праксп је то од великог значаја.
Из „Тежака“.

Гајење ћурака. — Ненрестано се могу 
чути жалбе, како се ћурићи мучно иодижу, 
јер су врло оејетљпви. По искуствима 
једнога практичара, који се 20 година 
занима одгајивањем ћурака, иа и гојсњсм, 
носао овај као да не мора бити тако те- 
жак и ризичан. Ваља вели обратити довољ-

благослов! — Вјерујте, а и доказати ће 
Вам се, да је све то измишљено, као и 
цијели чланак С. Јовановића у „Просвје- 
ти,“ који се узгредно са Арнаутовим по- 
бија, нзносећи овдје чисти исгоријски 
догађај.

Још каже Арнаут, да су се на „хан“ 1 
попа Ђока окунили и ту чињели договор : 
а С. Јовановић вели на „Ждребаник“ ! — 
Дакле, види се, да ни један ни други ни 
јесу читали „Дјела“ В. Рада, нити да су 
нашли ни са које стране, да са истинитог 
извора ствар иоцрпе, или можда оће, да и 
„њих“ својим измшнљотинама иобију!!!....

За ово Владика вели у „Пустињаку:“

„На обали Зете глаеовите,
У Пажиће 2) село ионосито,
На високу кулу Агнчину,
Баш Агице, кнеза од Пажиђах“ ;.... (В. ст 75.)

Сад да видимо како је та ствар нс- 
нрва текла и што је бно узрок томе :

Одмах иосље смрти св. Петра, дошао 
је био у Црну Гору Руски оФицир Ивано- 
вић, који је био родом нз Зете.

Реченог оФицира држао је В. Раде 
добро ; те у прољеће године 1832. даде му 
пски дио војске, да удари на Турке у Зети 
у еело Голубовце, којом приликом даде му 
Асан Ника Вукеановић из Хота 2. тончи- 
ћа, које му Турцп оба узму, (в „II. Ц.“ 
ст. 75.) а и сам у мало што није свршио.

У овој војсци био је и Мирчета 
Алексин, ка нерјаник Ивановића, којом га 
приликом преиоручи Владиции Раду, те га

’)Пзжићи су село, које ее налази на лијевој 
обали р. Зете, на спрам Данилова града, у даљини 
око 15 минута. Ј. Н.

пу пажњу на храњење и његовање, а у 
гојењу ностизао јс сигуран успјех на овај 
иачин. На 3 недјеље нријс клања очистио 
је добро кокошар гдје ее ћурке затварају, 
иа је растурио по иоду чиетог пијеска 
и пепела,а преко тога је нанио простирке 
од сасвимм суве сламе. За тим је намје- 
етио новнсока јасла, а поред овпх и један 
гвозден лонац за воду. Посље се ућерају 
ћурке, и намјесте мотке за сиједање. У 
јаела се сваки дан меће овас, иошго се 
она претходно лијеио очисте, а исто се 
тако и вода мијења у суду. Сламу ваља 
сваког трећег дана ишчистнти, па оиет 
нову иодастрести; само овај носао ваља 
полако радити, да се ћурке не плаше. 
Уираво, било би доста и двије недјеље, 
да се ћурке погоје, али се оне тешко 
привикну на затвор, на истом трећег или 
четвртог дана ночну редовно јести. На 
овај начин могу се добити лијепо угојене 
ћурке, с месом у иогледу на укус и њеж- 
ност влакана са свим без мане. 17*5 кило- 
грама овса доста је на једног ћурана ; а 
гдје је овас скуп може се мнјешати но 
пола с кукурузом.

Слијепи мишеви су врло корисне жи- 
вотиње. — Да еу слијепи мишеви врло 
корисне животиње пољонривреднику, о 
томе је ученим људма иознато давно и 
давно, али да тако ову животињу не цијене 
многи иољопривредници, то је више но 
сигурно. У којој мјери могу они бити 
корисни пољопривреднику, најбоље нам 
казује Е. Ј. у своме чланку: „Како шо/.ешо 
васиуаН вшпе о<1 зкосИјтћ гагегшка^ који 
је штамнан у декембарској свесцн „бишаг- 
бкод 1_јзћа“ *) Он вели :

„Ја ћу навести један случај и дожнв 
љај из моје праксе. Прије веколико година 
путовао сам счужбеним послом кроз шуме 
и поља, некако ночетком јуна, и том нри- 
ликом оназио еам, да су млади храстови 
и сеоски шљиваци и вотњаци ужасно на- 
тили од гусјенице, јер су храстове шуме 
и воћњаци у то доба ио други иут лишћо 
нотјерали. Водио ме је колски иут до не- 
ког манастира; у путу опазих, да је у 
манастирској долипи већином све зелено 
и весело и да су манастирски виногради 
и вотњаци добро уродили.

„Ја сам одмах возару прнмјетио, да 
овдје није било гусјенице као на другнм 
мјестима куца смо ирошли, и да ће калу- 
ђери имати у изобиљу шљива и другог 
вођа. На то ми он одговори, да калуђере 
Вог чува, јер они имају еваке године 
доста и шл.ива и воћа.

„Кад см) дошли до манлстирске 
крчме, да се одморе и нахрано коњи, са- 
станем се ондје и с намјесником манастнра, 
коме. одмах казах, да манастирске шуме 
нијесу ни дотакнуте од гусјеница и да еу 
манастирски шљиваци и вотњаци башдобро 
уродилн. То ми задовољио потврди и 
намјесник манастира. У разговору рекох 
му, да имаде и лијеиу цркву, нашта он ми 
одговори, да је црква ирије три године 
поирављена, алн да у њој има инак доста 
гада. „На торњу и на црквеном тавану 
има толико слијених мишева („шишмиша11) 
да од њих све ври.

„Мене је то занимало, те се и ја и 
намјесник шшеемо на тороњ. Поиевши се 
горе одосмо чак и до звонаре; намјесник 
удари батнном у звоно и гле чуда. Од 
гласа звона расирсташе се елијени мишеви 
облетајући око наших глава. Слијсних 
мишева била је иуна звонара а била је

*) стр 490. и 491. од 1893. годннс.

овај прими у своје перјанике, а такође 
и Вида Новакова нстог времсна.—

Пошто оФицир Ивановић нође с вој- 
ском из Зете, Асан Ннки није било стана 
међу Турцима, него иобјеже са св<>м ®ами- 
лијом и дође у Вјелопавлиће код Радојице 
Веланова у село Вшн, ђе )е становао 
седам — осам година. —

Одмах у ночетку 1833. год. нође 
Владика Раде у Пиперс, те нутујући кроз 
гору иинерску, гађао га је овај „топ“ са 
града Спушкога. Онда )е Владика нрокли 
њајући га, а жалећи оне 2. тончића, рекао : 
„Е, да нма Црногорца, који би ми уграбио 
онај топ, бих га даривао, као икад и јед 
ног Црногорца што сам даривао?!“ — 
Видо Новаков и Мнрчета Алекеин, који су 
одили уз њега, као његови иерјаници, 
обећају му се, да ће га они уграбнтн ! 
Дошавши дома — Видо и Мпрчета — 
скупе чету, међу којама су били осим 
њих двојица још и : Тијодор Алексин, 
Андрија Драгов, Зеко Туров и Андрнја 
Већов и нођу у Пажиће у кућу Тодора 
Агичина Радуловића, одакле шннљу за: 
Стана Ружина, Перована Пуренова, Ђеку 
Савићева и још окупе око 30 друга. Међу 
овом четом био је и Петар Калајџија из 
Снужа, који је чети много користио, јер 
им је казивао пут уз главицу до самог 
„топа.“ — Речени Петар био је нребјегао 
из Сиужа у Бјелоиавлиће пријед тога на 
једну годину. —

још хрпа од њих и по стијенама и у пу- 
котинама, како још ннкада тако што не 
вндјех. Под звонаром била је читава гомила 
балеге слијепнх мшпева, да би се лопа- 
том могла грабити Одосмо брже боље 
отуд, да нам слијени мишеви не улете у 
очи ; тада слазнх, да има слијепих мишева 
сваковрсиих: малих средњих и великих. 
Намјесник црквени рече ми, да има и на 
црквеном тавану сијасет слпјеннх мишева, 
и да у сутон нрелијетају кроз сву мана- 
стиреку долину. Сад »ш тек паде на ум, 
да ти, на више хиљада бројећи слијепи 
мшиеви, уништавају од зарезпика (инсе- 
кала). односно да су шуме, вотњаци и 
шљиваци тог предјела сачувани од заразе 
зарезника, јер имаде сијасет слијепих 
мишева, нначе не бн било ни воћа, ношто 
су гусјенпце биле све уништене баш ондје, 
гдје нема слијеиих мишева. Слијени мишеви 
хране се разним шкодљивим лентирима 
(гусјеницама) и бубама. Рекох намјесннку 
манастира, да може добро унотријебити 
и изметине слијених мишева, ако се скупе 
сваке године у врг метну на гомилу и 
оставе преко зиме да измрзну. Такав гној 
ваља посље измијешати еа земљом и ђуб- 
рити.“

Овај примјер довољан је да слијене 
мишеве уздигне као врло корисне живо- 
тнње и на самом дјелу, па их зато ни у 
једном случају не треба нико да тамани.

(Трговина.) Ово су цијене па на-
шијем назарима:

Иодгорица, 1 априла
Волови сума од 120 кила 55 ®иор.— 

Вравн овчи и козји сума 3 ф. 50 невч. — 
Урметин 1 кило 7Ј/2 новчића. — Врашно 
урметиново 1 кило 8 новч. — Пшеница 
1 кило 9 новчића. — Овас 1 кило 5 
новчпћа. — Раж 1 кило 5 новчића. — 
Јечам 1 кило 5 новчића. — Пасуљ 1 кило 
12 и. — Кртола 1 кило 3 новч. — Масло 
1 кило 70 новч. — Сир 1 кило 25 новч. 
Воеак 1 кило 1 ф. и 30 новч.— Вуне 1 кило 
50 новчића. — Дуван у листове 1 кило 40 
новчића.

Д 0 М А Ћ Е ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ в, 5 априла.

(С Двора.) Данас поводом рођен- 
дана Његове Свјетлости Књажевића 
Мпрка било је благодареље у дворској 
капелн у присуству Њиховијех Висо- 
чанства н осталијех чланова Узвишеног 
Дома.

(Руски пјевачи.) Гђа Надежда
Димитрнјевна Славјански, кћи ирослав- 
љсног у цијелом образованом свијету 
Руса Славјанског, бавила се неколико 
дана са својијем друштвом па Цстнљу 
п прнредила је у Зетском Дому, у још 
исдовршеном нашем иозоришту, два 
копцерта. Прије овијех концерата дру- 
жина је отпјевала цијелу литургију у 
манастирској цркви на Томину недјељу, 
али проетор цркве није давао маха 
свој милини рускога ијеваша. У цркви 
је био цио Височанствени Двор, а на- 
рода је било толико ио манастирскијем 
просторијама око цркве да смо се ди- 
вили мноштву тек кад је нз манастира 
стало нзлазнти. На коицерту је низо- 
рппгге било преиуно. Све ложе и сва 
сједишта у партеру бнла су иуна, ма 
да су цнјене биле прилнчно велике. 
С велпке цијене одиста на другом коп- 
царту није бпло позориште тако иуно. 
Ту смо се дивили како нријатном и 
меканом, чудо школованом гласу руске 
умјетннце, тако хармопији љезипога 
хора, који састављају гласови дјечице 
— има пх од седам година — до чу- 
венијех рускијех баритона и баса. Како 
се ти гласовн слијевају у дидро сагла- 
сје то је њешто нов<», што но Јевропи 
изазивље толнко дивљеље и одушев- 
љеље. Наравно да се ова дружина не 
може сравњивати са дружином славног 
оца умјетнице, али је школа иста. 
Сваки комад јс био бурпо аплаудиран. 
Пријатно пас је днриуло и велико 
„Достојно“ карловачко, што је удесно 
Соломнн, и што је у Москви најнону- 
ларније, те се пјева о великијем пра- 
зницима. Ове концерте отпочели су и 
завршнли са црногорском химном. На 
овијем копцертима је прнсуствовао 
Височанствени Двор, но жељи кога, 
био је трећи концерат у самом Двору, 
гдје су били позвани наши и страии 
мнннстри н виша господа. Ту су руски 
ијевачп били угошћени закуском. Дир- 
љиво је било гледати, како су Њихове 
Свјетлости Кљагнљнце иа и Књажевић 
Петар нудили оиу руску дјецу, иа ијд



џенове напуњали слаткншнма. За врн- 
јеме њиховог бављења овдје и по при- 
ватнијем кућама познвани су билн и 
гошћенн. С нама су се растали нај- 
срдачније, а каквијем су расположењем 
дошлн. свједочи овај лакопскн одговор 
пајмлађег дјетета, иа иитање. да ли 
ш !О зна о Црној Гори : „Црна Гора 
је друга Руеија!"

(Дичне вијести.) Пресвијетлн Пра- 
бнскуи барскн Милиновић боравио је 
овдје иеколико дана, па је отпутовао 
у Рим. — Г ђа пук. Самарокова креће 
иут Петрограда, којијем поводом био 
је у Свијетлом Двору објед у часг 
њезину. — Г. Др. Лујо Кнез Војино- 
внћ, секретар Његовог Височанства, 
прнсиио је са госнођом из Дубровника 
да се копачно настаин у нашој средипн.

I Наименовања.) Г. Нико М. Татар 
досадањн нрви секретар Министарства 
Унутрашњих ДЈела, наименован је за 
нолитичког комесара дуж границе Бо- 
санско-Херцеговачке, са главним сје- 
днштем на Грахову.

Г. Милован Џаковић досадањн 
извјеститељ Великог Суда, наименован 
је за Окружног капетана иахије Зет- 
ске са сједиштем у Подгорицу.

(Из Болнице.) По највишем налогу 
Његовога Височанства Господара, одвео 
је ирошле неђеље у Будим-пешту г. Др. 
II. Ковачевнћ седморо чељади, која су 
уједена од манитог пса у Подгорици, 
да се онамо лијече, у Пастеровом за- 
воду, о државном трошку.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(1/енсрал Драгомироп ојфранцуској 
појсци.) У „Руском Инвалиду“ штамиао јо 
ђснарцл Драгомиров, велика војничка зна- 
мснитост јевропска а ио само руска, свој 
суд о Француској војсци. Своје мишљење 
оснива Драгомиров на посматрању Фран- 
цуско вијске кад је јесенас био на њиним 
мансврама.

Француска војска, вели Драгомиров, 
изазива у човјеку радост и пријатно осје 
Еање. Није то више она збуњена и нервозна 
војска какну сам видио 1388. год., но сила 
потнуно свјесна своје снаге, која мирно 
глода у неизвјесну и непознату будућност. 
Нема у њој ни хвалисавости ни узалудног 
кочоперења. Свуда кини радом, и таким 
радом од кога се има човјек чему научити. 
Не мислим еа овијем на управу војну, која 
је у Француској увијек била боља но у 
другим јевроиским државама, но мислим на 
рад с војницима и поступање с њима, што 
је но мојему суду мнего важније него ли 
онај чисто материјални војнички дио. Ве- 
лика је пажња ноклоњена извјежбаноети и 
образовању евакога појединога војника. Све 
се окренуло на боље. II ОФицири су про- 
мијенили тон говора са војницима. Нигдје 
не еретох и не чух да се ОФицири издиру 
на војнике, да набрекују на њих, као што 
је у обичајено да у војсци старији говори 
с млађим.

Садашњп млади, добар, цослугаан, 
нажљиви и поносни војник није ни налик 
на свога старога друга. То је добродугаан 
и весео војник као руеки што је, само је 
живљо и окретнији од рускога, истина не 
из сваке баш провинције. Војници из 
Фландрије, Оверња и Брстање не одликују 
се особитом живошћу.

Францускн вој 1ик креће се слободно. 
Ако сретпе оФицика не бечи очи, нити се 
кочи као дрво, но стоји слободно и то 
нигата не умањава ону потчињеност, који 
еу неки навикли да гледају у знацима које 
показује страх код војника иред старје- 
иншом. Француски војник тако исто није 
нн аутомат — мртва справа коју можеш 
као магаину окретати а она да ништа не 
осјећа, не мислн.

Мсђу вигаим Францускнм ОФицирима 
има много ваљаних и одличних људи и 
старјешина. Млади официри вриједни су у 
служби, спремају и образују марљиво и 
одушевљени су својим позивом. Будућност 
није никоме позната, али се смијем надати, 
вели Доагомиров, да ће Фрапцуска војека, 
овака каква је сада, са чашћу изићи из 
међу народнога н божјег суда, ако буде 
суђено да тај суд дођо овога стољсћа.

Влада* у Француској изгледа нри 
новршном посматрању као нестална, али 
није тако. Министри се истина често 
мијењају, али онн, од којнх све највише 
зависи, мијењају се ређе но у другим 
земљама. Војви мннистри мијењају се готово 
ева з године, али ђенерал Соснје етоји на 
свомо мјесту внше од 10 година, и никоме 
не пада ма ум да га уклони са положаја 
на коме је. Чланови највишег војног савјета 
ненромјењиви су. Исто тако је и у оста- 
лим одјељењима војног министарства. И

тако, иза покретних кулиса. које служе за 
декорацију. нза минвстара који падају, 
стоји у Француској јака, самостална, сли 
вена стијена. — Не познајем уредбу дру- 
гих Францускнх министарстава, мислим да 
да је и у њима овако исто.

(Колико се је Талијана сиасло 
код Адуе?) Од 15.000 Талијана, који су 
судјсловали у битци код Адуе. снасло се 
је, како се из Рима службено јавља 4.511, 
међу њима 2 генерала, 254 частника, 200 
иодчастника и 4.055 момака. Број мртвих, 
рањених и заробљенпх износи дакле пре- 
ко 10.400

(Олимпијске игре у Атпнп). У Ати-
ни је на Ускреење евечано откривен кин 
Грка Аверова, који станује у Александрнји, 
а даровао је нол милиона драхма за уре- 
ђење стадија, у ком се изводе олимнијске 
игре. Откриђу присуствовао је краљевић 
Константнн. Други дан Ускрсења започеле 
су игре. Погато се је тог дана навршнло 
75 година од првог устанка Грка за сло- 
боду, била је нанрије свечана служба 
божја у митронолитској цркви. Посље под- 
не иредао је краљевић - нашљедник као 
пресједник одбора краљу стадион, на што 
је пјевана свечана химна. Иза химне заио- 
челе су игре и то: трка, скакање и бача- 
ње диска. Први нобједиоци бијаху сами 
Американци. Преко 30.000 особа нрису- 
ствовало је тим играма, а на челу бијагае 
читав двор с руским великим књазом Ђор- 
ђем Николајевићем и дипломатима. Врије- 
ме је било доста неповољно. Био је уираво 
комнчан призор, кад еу се извађале старе 
грчке олимнијске игре, а већина гледалаца 
сједјела је и стајала нод кишобранима. Уз 
то је огромни музикални збор извађао мо- 
дерне комаде. Атина бијаше на вечер 
сјајно расвијетљена.

(Како је прокопан н регулисан 
ђердан.) Да овај иосао није као што треба 
извршен и да ће у овој ствари заинтере- 
соване државе имати још много времена 
и новаца да утроше на регугацију Ђердапа, 
види се из извјештаја, који је донио био- 
градски „Одјек“ иу коме се вели: „Регу- 
лациони радови на Дунаву, од Стенке до 
Тииа, примичу се своме крају. Очишђен 
је од иијеска пролаз на Стенки, разбијене 
су стене у води између Козле и Дојке 
довршује се разбијањо стена у малом 
Ђердапу. Више Д. Милановца, испуњени 
су каменом висови код Гребена, готов је 
канал на Љутој — Јуиу — и онај у вели- 
ком Ђердану, али се инак увиђоло да 
треба најмање још три године раднти на 
иоправци онога што је ток Дунава сад 
показао да је погрешно урађено. Сужа- 
вањем Дунава између Гребена и Д. Ми- 
лановца још је јаче убрзан ток воде, те 
N11 најјачи иароброд не може на томе 
мјесту више од једног шлепа уз воду да 
вуче, а гребенски пасип и иопријечене 
траверсе вода п лед сваке године на по- 
јединим мјестима провале. Низ воду је 
оиасан улазак на Љутој, јер вода од српске 
обале, гдје су досад лађе пролазиле, тако 
нагло екреће у камен, да ниједан корма- 
нош није у стању при улазу у канал лађом 
уирављатн. Прије кратког времена пугатена 
је вода у камен на великом Ђердану, игго 
је код Сина. Тај канал има у дужнни 4 
километра, а широк је 80 метара и сагра- 
ђен је баш уз српску обалу, у нравцу 
некадањег рпмског канала на томе мјеету. 
Знало се у напријед да ће брзина воде у 
каналу бити толика да лађе уз воду неће 
моћи пловити, него да ће морати бити 
извлачене помоћу сирава за вучење на 
обали ; али се сада ноказало да јо брзина 
воде у каналу надмашила прорачун инже 
њера. 28. ир. м. иокугаано је нловити са 
паробродом кроз канал. • Пароброд је му- 
њевитом брзином отпловио низ воду, а уз 
воду није могао иловити ни иуних 200 
метара. Брзнна јо воде у иочетку канала 
5 метара а при излазу из канала 3 метра 
у секунди. Кад је нушгена била вода у 
канал, констатовано је, даје на 250 метара 
вишс каиала исануо Дунав за 50 сантиме- 
тара. По усијеху, дакле, који је до сад 
ностигнут регулисањем Дувана од Сгенке 
до Сипа, изгледа, да ће на тој динији бити 
отежана а не олакшана нловидба Дунавом.

(Краљ Лн Хеи <>д Корејс)
ријешио јс — да нодсјече косу . Она 
краљевска одлука објележава једну важну 
новост, која дубоко заднре у народне 
обичаје. Пишу о томе „Келнским новинама“ : 
Како код многих иеточних народа, а нај- 
већма код Кннеза, тако и Кореанаца коеа 
има велнкп иолитички и душевни значај. 
Код Јапанаца је подсецање перчина зна- 
чило у години 1859 до 1860 иодјармљење 
народа. Код Кннеза се увео обичај ношење 
нсрчина око средчне седпмнаестог стољећа, 
кадје манџурека династија догала на нресто. 
Тада су кроз земљу путовали династиски 
изасланици п ко неби хтио, да нусти перчин, 
био је нодсијецан за једну главу. У Кореји 
досадашње ношење косе није значило само 
пристанак уз Кинезе, а противност Јапан- 
цнма, већ се по коеи знало и то, је ли 
дотично лице момак или ожењен човјек. 
Момци ннјесу емјели чак ни под старост 
да иодсјецају своју косу, већ су морали

низ леђа нуштати перчин. Код ожењених 
људи тај се перчин везиваше на глави, 
као од прилике гато чине наше жене, те 
су они емјели носити и шешир. Све ]е то 
од прије неколико дана измјењено једном 
јуначком одлуком њиховог краља, који као 
што је у Јеврони познато, не станује више 
у свом двору у Сеулу, веђ, бојећи се 
Јапанаца и њихових присталаца да га не 
удаве, у руском посланству. 30 Децембра 
1895 нздао је он свом мање више вјерном 
народу прокламацпју којом му заиовиједа, 
да се гаиша као и Јевропљани. Ова про 
кламација ннје узрујала само народ, веђ и 
двор. Министар иросвјете и многи виши 
чиновници дали су оставке, а кад је краљ 
заповједио својим слугама да њему и ње- 
говом сину подсијеку перчин, они су се 
нротивили. Краљ дочеиа маказе и нодсијече 
сам косу и ееби и свом сину. На сеулским 
вратима стоје плаћени људи, који сваком 
Корејанцу, који уђе у варош, одсијеку 
перчин, па онда их иродају јаианским бер- 
берима ио 20 села Соко 50 иара) комад. 
На сличан начин учињено је и са варошким 
становнинггвом, тако да већ данас двије 
трећине мушког становништва немају пер- 
чина. Сељаци, до којих „краљева сила“ не 
може да допре држе се тврдо свог старог 
обичаја, па да не би косу жртвовали, не 
иду у варош. Усљед тога варошани трпе 
велику оскудицу у живини и зелени, јер 
то свз долази са села.

(Зпмип [сан 'код животиња.) По 
зиато је да се физиолози одавно труде да 
објасне шта је иокретач сна. Мисли се,да 
човјек радећи у будном стању, т. ј. покре-

, ћући мишзће, добије у крви неку материју, 
која га опије, од нрилике као хлороФорм, 
а кад га опије, то се стање онда назива 
сном. Неки научњаци тврдили су да та 
материја, што се образује у крви, није 
ништа друго но наркотика. ПроФесор Дибоа 
у Лијону да би с тим био на чисто, иснитао 
је крв неких животиња, које бораве зимни 
сан. Дибоа мисли да се зимни сан разли- 
кује од ноћнога само по дужини трајања. 
Али у крви подземаца за вријеме зимног 
сна није нашао наркотике, алн је утврдио, 
да је та крв претоварена угљеном кисје- 
лином и још неком угљеном метеријом. Те 
двије материје, које су се у будном стању 
у раду створиле, усиавају животињу тако 
јако, да цијелу зиму иресиава. За вријеме 
сна та материја се изгуби и животиња 
опег ирелази у будно стање.

(Гаталица, што ли ?) Најновија 
парижка сензационална новост зове се : 
Хенриета Конедон, 23. годишња кћерка 
богатог одвјетника. Она тврди, да из ње 
говори у часовима надахнућа арханђел 
Гаврил, који одговара на разне уиите о 
нрогалости и будућности, иа и о нолитици. 
Везбројии носјетитељи долазе к г-ђици 
Кенбдон, која свакоме одговара, али не 
ирима од никога дара.

Извјестилац „Темиса“ јавља: „Ношто 
је била узпостављена свеза између ђевојке 
и арханђела Гаврила, опа ми је онисала 
главне црте мог значаја и споменула 
нрогалост те осноне будућности. Поједи- 
ности су доста прецизне, а што се прошло- 
сти и садашњости гиче, тачне. Ја се 
морам дивити.“

Дописник „Темпсов“ питао је г-ђицу 
Хенрнсту, да лн би египатски занлети 
могли уродити јевропским ратом ? „Да, 
одговори она посве јаспо и одлучно, то ће 
се догодити. Францеска мора биги кажњена; 
она ће трпљети велику несрећу. ИЕнглеску 
ће снаћи силан ударац, њезино ће иучан 
ство бити децимовано, њезин нонос ионижен, 
њезино богаство увиштвно.“

Надбискун нарижки забранио је вјер 
нијема да носјећују Консдонову, али није 
тим спријечио навале.

Дониснику „Фигара“ прииовиједала је 
она, да на дан десет сати прима посјете, 
иа је то нимало неумара. Истому је допи- 
снику казала, да ће над Францеском завла- 
дати нови владар, кога данас нико непо- 
знаје. Живио је вазда у туђини. Орлеановац 
неће бити, — они неће више пикада доћи на 
пријестоље. 0 садашњој влади изјавила је 
г-ђица Кенедон, да се неће дуље од шест 
недјеља одржати. Напокон прориче она 
велик рат, који ће преустројити карту 
Јевропе. Францеска ће се за половнну 
умањити. Прије тога доћи ће до нове 
комуне, страшнијо од оне год. 1870. Париз 
ће изгорјети, Сеина нотећг. крвљу.

Шарлес Кхинцколе рише у „Фигару“ 
своју иосјету код г-ђице Конбдон врло 
занимљиво и отајетвено. Г-ђица. Хенриета 
је грациозна, весела, смнјешећа се ђевојка. 
Говори љубезно, има јаснз модре очи, 
лијеие бијеле зубе, врло је одважна и 
пнтелнгентна, нема ни трага кокетерије на 
себи. Она тврди, да ју разговори ннмало 
неумарају, јер да разговоре води сам 
анђео Гаврил. Њезине се очи код разговора 
екланају и она незна о разговору нигата, 
иа ни неби могла опетовати ријечи, што 
их на њезина уста каже апђео. Г ђнца 
Кенедонова сједи на Фотељу и говори 
склоиљени очију, али несиава. Изреке су 
јој кратке, ријечи одмјерене, глас доста 
опор. — И у Парнзу дакле при крају деве- 
тнајестог впјека збивају се оваква чуда ’.

(Внјест о Нансенову повритку ни-
еј иетинита.) Берлински „Боса1ап2еЏ;ег“ 
јавља из Иетрограда, да се не потврђује 
вијест о Нансенову повратку са сјеверни 
стожера. Трговац Комаров држи своју нр- 
ву вијест погрешном. Три експедиције, 
које је слао на ново сибирско оточје, да 
ондје копају слонову кост, нејављају ни- 
шта, једна се је већ даиаче новратила а 
приповиједа, да су чланови тс екснедиције 
прије више мјесеци видјели лађу с Јеврон- 
љанима те при то.м мислили на Нансена. 
Но кашње нити се је о тој нити о икојој 
другој лађи што чуло или видјело.

ШЕ1’РВ111..1;ЕЧК0ГК0Р. бирг
МЛЕТЦИ, 31 марта. —Приспјела 

њемачка царска породица на параброду 
Хохеицолерну. Краљ, Краљица н Пре- 
столонасљедник погјетили царску поро- 
дицу па нараброду и ту се задржали 
три четврти сата.

ПАРИЗ, 31 марта. — Њемачки 
Казцлар Кнез Хохенлое одовле ће поћи 
у Беч.

РИМ, 31 марта. — „Итали“ до- 
знаје да су се дервиши новукли иза 
Атара.

КАНЕ, 31 марта. — Умро је 
грчки државник Трикупис.

БЕРЛИН, 1 аири.ча. — Кнез Хо- 
хенлое отпутовао је у Беч.

МЛЕТЦИ, 1 ачрила. — Краљ је 
преставио Цару сенаторе и заступнике, 
који су му ноднијели адресу. Вио је 
велнки дворскп објсд. Мноштво велико 
народа чине овације одушевљене ње- 
мачкијем и италијаискијем Величан- 
ствима.

БЕР. 1ИН, 2 априла. — „Волфово 
биро“ изјављује да се Хохенлое нијс 
еаставао у Иаризу нн са Буржоаом 
ни с другчјем Фрачцускчјем државни- 
цчма. Тврди се да ће бугарски Књаз 
из Париза доћи овдје, да иосјети цар- 
ску чородицу.

МЛЕЦИ, 2 априла. — Љемачка 
Величанства отпутовали су у Беч, а 
италијанека у Рим. Растанак је био 
врло срдачан.

МАСАВА, 2 ачрила. — Потврђује 
се, да су дервиши потучсни код Касале. 
Мелик се налази код Ачтола.

БЕЧ, 3 ачрила. — Њамачка Бели- 
чанства нрисијела су. Ћесар чх је 
дочекао са арцидукима. Одсјелн су у 
ХоФбургу. Цар Вилхелм је примио 
Књаза Хохенлоа, који му је поднио 
извјештај. Послије дворског ручка, 
Царевн су испратилн Царицу, која је 
са синовима отпутовала у Берлин. 
Франц Јоснф паимепован је љемачког 
Наељедчика за чоручика у хусарској 
регименти.

ЦАРИГРАД, 3 ачрила. — Сул- 
тач је начмеиовао Књаза Фердинанда 
за маршала у турској војсци. Књаз је 
кренуо пут Нетрограда.

БЕЧ, 4 априла. — Франц Јосиф 
је поклончо кнезу Хохечлоу златно 
руно, а Цар Вплхелм гроФу Голухов- 
ском црног орла-Цар Бнлхелм је ручао 
са ОФЧцирима своје хусарске регимепте. 
Цар Вплхелм, нечраћен великијем ова- 
цијама, отчутовао је у Калсруе. Кнез 
Хохенлое сјутра нде у Берлин.

ОДЕСА, 5 априла. — Књаз бу- 
гарски чрпспио, дочекан од гувернера 
и иочсне чете.

АБАЦИЈА, 5 априла. — Румуњ- 
ска величанства огнутовала су.

БЕЧ, 5 ачрила. — „Пол. Кор“. 
чотврђује из Паризц, да ће Краљ Ми- 
лач путоватч у Америку.

МОНАКО, 5 ачрила. — Није и- 
стчна, да се стаље здравља Царевнћа 
чогоршало.

Моле се сви они којима би слу- 
чајно понуђена била једна игла златна 
у Форми осмице (8) с једпнм малим 
дијамантом, да бн нријавили у Великој 
Гостионици и власник исте готов је 
вшиу врнједност за исту дати него ли 
ваља, а онијема који би о њој што 
могли дозиати веома би захвалан био.

Уродник : Др. Л. ТомановиК Изхавалац: Државна Штампарија. У кљаж. црн. државној штампарији.


